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初中数学辅导网 http://www.jhshuxuefudao.cn

浙江省湖州市五校联考2011学年第一学期期中质量调研
八年级数学试题卷
温馨提示：本卷满分100分，考试时间90分钟. 
请仔细审题，细心答题，相信你一定会有出色的表现！
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一、仔细选一选（本题有10个小题，每小题3分，共30分）：下面每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的，请把正确选项前的字母填在答题卷中相应的格子内。
1．如图1，在所标识的角中，同位角是(    )     

A．∠1和∠2    B．∠1和∠3    C．∠1和∠4   D．∠2和∠3

2．为了解某初中学校学生的视力情况，需要抽取部分学生进行调查，下列抽取学生的方法最合适的是（    ）
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．随机抽取该校一个班级的学生[image: image2.png]





B．随机抽取该校一个年级的学生



C．随机抽取该校一部分男生          

D．分别从该校初一、初二、初三年级中各班随机抽取10%的学生

3．下面简单几何体的左视图是（    ）．
[image: image3.emf] 

A ．   B ．   C ．   D ．  

正面  


4．为了筹备班级初中毕业联欢会，班长对全班同学爱吃哪几种水果作了民意调查，那么最终买什么水果，下面的调查数据中最值得关注的是（     ）

A．平均数
    B．加权平均数       C．中位数

D．众数

5．如果一个等腰三角形的一个角为30º，则这个三角形的顶角为（      ） 

  A．120º   [image: image4.png]


   B．[image: image5.png]


30º      C．90º       D．120º或30º

[image: image64.png]


6．甲、乙两人参加学校运动队铅球投掷测试，5次测试成绩如图所示，图中信息表明甲5次成绩的方差
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与乙5次成绩的方差
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之间的大小关系为（      ）
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 D．不能确定
7．将一个正方体沿某些棱展开后，能够得到的平面图形是（     ）
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8．等腰三角形的腰长是4cm，则它的底边不可能是(     )
A．1cm           B．3cm           C．6cm           D．9cm
9．如图，△ABC中，AB＝AC＝6，B[image: image15.png]


C＝8，AE平分∠BAC交BC于点E，点D为AB的中点，连结DE，则△BDE的周长是(   ) 
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A．7＋eq \r(5)       B．10    C．4＋2eq \r(5)    D．12
10．如图，在
[image: image16.wmf]4
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方格中作以AB为一边的Rt△ABC，要求点C也在格点上，这样的Rt△能作出 (      )
A．3个   B．4个   C．5个   D．6个

二、认真填一填（本题有8小题，每小题3分，共24分）

要注意认真看清题目的条件和要填写的内容，尽量完整地填写答案。
11．如图，AB∥CD，∠A=∠B=90°，AB=3cm，BC=2cm，则AB与CD之间的距离为___cm．[来源:学科网ZXXK]
12．如图，已知直线
[image: image17.wmf]AB

∥
[image: image18.wmf]CD

，∠1=40°，则∠2=         ．



13．数据2、3、4、5、6的方差为__________，标准差是________.

14．如图，不添加辅助线，请写出一个能判定EB∥AC的条件：______________．
	
	纸笔测试
	实践能力[来源:Z.xx.k.Com][来源:学_科_网]
	成长记录

	甲
	90
	83
	95

	乙
	88
	90
	95

	丙
	90
	88
	90


15．某校把学生的纸笔测试、实践能力、成长记录三项成绩分别按50％、20％、30％的比例计入学期总评成绩，90分以上为优秀．甲、乙、丙三人的各项成绩如下表(单位：分)，则学期总评成绩优秀的有　　　  　 ．
16．如图是边长为[image: image19.png]


8米的正方体，顶点A处有一只老鼠，B处有一罐油，

则老鼠至少跑    米，才能偷到油. （结果保留根号）

17.如图，CE平分∠[image: image20.png]


ACB，且CE⊥DB，∠DAB=∠DBA，又知AC=18， △CDB的周长为28，则BD的长为__________。

18．如图，已知等腰Rt△ABC的直角边长为1，以Rt△ABC的斜边AC为直角边，画第二个等腰Rt△ACD，再以Rt△ACD的斜边AD为直角边，画第三个等腰Rt△ADE，…，依此类推直到第五个等腰Rt△AFG，则由这五个等腰直角三角形所构成的图形的面积为______．

[image: image21.png]


（第18题图）

三、解答题（本题有6小题，共46分）

解答应写出文字说明、证明过程或推演步骤。如果觉得有的题目有点困难，那么把自己能写出的解答写出一部分也可以。
19．（6分） 如图，已知直线
[image: image22.wmf]110

ABCDDCF

=°

∥

，

∠

，

且
[image: image23.wmf]AEAF

=

，

 求
[image: image24.wmf]A

∠

的度数.



20．（6分）如图，△ABC中，D是BC的中点，DE⊥AB,DF⊥AC垂足分别为E、F，且DE=DF，
说明△ABC为等腰三角形。


21．（6分）如图是一个食品包装盒的侧面展开图．[image: image25.png]



（1）请写出这个包装盒的多面体形状的名称．____________；

（2）根据图中所标的尺寸，计算这个多面体的侧面积．
22．（6分）某一企业集团有15个分公司，他们所创的利润如下表所示：

	公司数
	3
	2
	2
	1
	4
	2
	1

	分公司年利润（百万元）
	1.2
	1.4
	1.6
	1.9
	2.1
	2.5
	6


（1）每个分公司所创利润的平均数是            ；

（2）该集团公司各分公司所创年利润的中位数是            ；

（3）在平均数和中位数中，你认为应该用哪一个来描述该集团公司每个分公司所创年利润的一般水平？为什么？            ；                                          

                                                                              。      
23．（6分）“中华人民共和国道路交通管理条例”规定：小汽车在城市街路上行驶速度不得超过70千米/小时，如图，一辆小汽车在一条城市街路上直通行驶到车速检测仪A的正前方50米C处，过了4秒后行驶到B处，此时测得小汽车与车速检测仪A[image: image26.png]


之间距离为130米，这辆小汽车超速了吗？

                                          [image: image27.emf]�
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24．（7分）利用“等积”计算或说理是一种很巧妙的方法， 就是一个面积从两个不同的角度表示。如图甲，已知Rt△ABC中，∠C=90°，CD⊥AB于D，BC=3,AC=4,求CD的长。

解题思路：利用勾股定理易得AB=5利用
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请你利用上述方法解答下面问题：
（1） 如图甲，已知Rt△ABC中，∠C=90°，CD⊥AB于D，
BC=5,AC=12,求CD的长。




 (2)如图乙，△ABC是边长为2的等边三角形，点D是BC边上的

任意一点，DE⊥AB于E点，DF⊥AC于F点，求DE+DF的值

分析：①利用备用图计算等边三角形ABC高线的长度

②连接AD，利用
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25．（9分）如图，已知△ABC中，∠B=90 º，AB=8cm，BC=6cm，P、Q是△ABC边上的两个动点，其中点P从点A开始沿A→B方向运动，且速度为每秒1cm，点Q从点B开始沿B→C→A方向运动，且速度为每秒2cm，它们同时出发，设出发的时间为t秒．

（1）出发2秒后，求PQ的长； 

（2）从出发几秒钟后，△PQB能形成等腰三角形？

（3）当点Q在边[image: image30.png]


CA上运动时，求能使△BCQ成为等腰三角形的运动时间．


[image: image31]

[image: image32]
八年级（上）期中考试数学试题
参考答案及评分标准[来源:学科网]
一、仔细选一选（本题有10个小题，每小题3分，共30分）

1.C   2.D   3.A   4.D   5.D   6.A   7.C   8.D   9.B   10.D

二、认真填一填（本题有8小题，每小题3分，共24分）

11.  2cm       12.  40°       13. 2,
[image: image33.wmf]2

       14.∠EBD=∠C(答案不唯一) 

15. 甲和乙  16。
[image: image34.wmf]320

 （或
[image: image35.wmf]5

8

 ）  17．8           18. 15.5

三、解答题（本题有6小题，共46分）

19.∵AB∥CD ∴∠EFB=∠DCF=110°……2′

∵∠AFE+∠EFB=180°∴∠AFE=180°-∠EFB=70°……1′

∵AE=AF ∴∠AEF=∠AFE=70°……2′[image: image36.png]


  ∴∠A=180°-∠AEF-∠AFE=40°……1′
20. ∵DE⊥AB,DF⊥AC ∴∠DEB=∠DFC=90°∵D是BC的中点∴BD=CD ……2′

在Rt△BDE和Rt△CDF中  BD=CD  DE=DF ∴Rt△BDE≌Rt△CDF(HL) ……2′

∴∠B=∠C  ∴AB=AC  ∴△ABC是等腰三角形。……2′

21．（1）直三棱柱……2′ （2）由勾股定理得：AB=
[image: image37.wmf]2

2

4

3

+

=5 ……2′

多面体的侧面积为：（3+5+4）×6=72  ……2′

22．（1） 2。06百万元  ……2′           （2）1。9百万元……2′
（3）中位数；平均数受极端值（6百万元）的影响较大。……2′

23．由勾股定理得：BC=
[image: image38.wmf]2
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[image: image39.wmf]2

2
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=120(米) ……3′

120÷4=30米/秒=108千米/小时＞70千米/小时，所以超速了。……3′

24．（1）
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 ……2′

（2）等边三角形ABC的高线长是
[image: image42.wmf]3

  ……2′

由
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[image: image47.wmf]2

1

AC×DF
      ∵BC= AB= AC  ∴DE+DF=
[image: image48.wmf]3

     ……3′

25.(1)BQ=2×2=4 cm   BP=AB-AP=8-2×1=6 cm  PQ=
[image: image49.wmf]2

2

BP

BQ

-

=
[image: image50.wmf]2
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[image: image51.wmf]52

…2′

(2) BQ=2t    BP=8-[image: image52.png]


t ……1′

  2t =8-t   解得：t=
[image: image53.wmf]3

8

     ……2′

(3)  ①当CQ=BQ时(图1)，则∠C=∠CBQ，
∵∠ABC=90°

∴∠CBQ+∠ABQ=90°
∠A+∠C=90°

∴∠A=∠ABQ

∴[image: image54.png]


BQ=AQ

∴CQ=AQ=5

∴BC+CQ=11

∴t=11÷2=5.5秒。……1′

②当CQ=BC时（如图2），则BC+CQ=12

 ∴t=12÷2=6秒[image: image55.png]


。……1′[来源:Z|xx|k.Com]
③当BC=BQ时（如图3），过B点作BE⊥AC于点E，
则BE=
[image: image56.wmf]AC
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故CQ=2CE=7.2,

所以BC+CQ=13.2[image: image59.png]


，

∴t=13.2÷2=6.6秒。……2′

由上可知，当t为5.5秒或6秒或6.6秒时，

△BCQ为等腰三角形。
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